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Ο Πάπας Λέων ΙΔ’ στο Φανάρι – Υπεγράφη η 
Κοινή Δήλωση με τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
(ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στην ανάγκη να διατηρηθεί η ενότητα της ειρήνης που είναι 
αναγκαία περισσότερο από ποτέ στην εποχή μας, αναφέρθηκαν 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος και ο Πάπας 
Ρώμης Λέων ΙΔ’ κατά τη συνάντησή τους στο Φανάρι.

Υπό τους ήχους κωδωνοκρουσιών του Πάνσεπτου Πατριαρχικού Ναού του 
Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι, πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι του 
Σαββατου 29 Νοεμβρίου, η επίσημη υποδοχή του Πάπα Ρώμης Λέοντα ΙΔ’ 
στην έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Ο Ποντίφικας έγινε δεκτός 
από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, ενώ στη συνέχεια 
τελέστηκε Δοξολογία. Αμέσως μετά στην Αίθουσα του Θρόνου 
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πραγματοποιήθηκε η υπογραφή της Κοινής Δήλωσης μεταξύ των δύο 
Προκαθημένων.
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Στην επίσημη υποδοχή παρίσταντο ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος, εκπρόσωποι των Πατριαρχών Αντιοχείας και 
Ιεροσολύμων, ιεράρχες των Εκκλησιών της Κωνσταντινούπολης και της Ρώμης, 
καθώς και εκπρόσωποι των διπλωματικών αρχών.





 

Οικουμενικός Πατριάρχης: «Να διατηρήσουμε το πνεύμα και 
την ενότητα της ειρήνης»

Στην προσφώνησή του ο Παναγιώτατος καλωσόρισε στο κέντρο της Ορθοδοξίας 
τον Πάπα Λέοντα ενώ μνημόνευσε τις επισκέψεις των προκατόχων του. 
Συγκεκριμένα, ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στοων Πάπα Βενέδικτο 
ΙΣΤ΄ και Πάπα Φραγκίσκο, τους οποίους χαρακτήρισε «εξαιρετικούς», 
σημειώνοντας ότι καθένας «με το δικό του χάρισμα» συνέβαλε στην προσέγγιση 
των δύο Εκκλησιών. Υπενθύμισε ότι το προσκύνημα στη Νίκαια δεν 
πραγματοποιήθηκε με τον Πάπα Φραγκίσκο, «καθώς εκοιμήθη αιφνιδίως τη 
δεύτερη ημέρα μετά το Πάσχα της Ρώμης», όμως «η υπόσχεση εκπληρώθηκε εχθές 
από εμάς τους δύο».

Αναφέρθηκε στην επέτειο των 1700 από την Α΄Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια και 
στη σημασία της για την ενότητα των Χριστιανών.

Ο Παναγιώτατος υπογράμμισε ότι το πρώτο ταξίδι του Πάπα εκτός Ιταλίας «θα 
ευλογήσει τη θητεία του», καθώς επέλεξε να το πραγματοποιήσει στη Νίκαια, 
«στο σημείο όπου θεμελιώθηκε η βάση της πίστης μας». Παρέπεμψε, επίσης, στη 
λειτουργική παράδοση της Ορθόδοξης Εκκλησίας, σύμφωνα με την οποία ο ιερέας 
λαμβάνει την ευλογία του Χριστού πριν από τη συμμετοχή στη Θεία Ευχαριστία. 
«Με αυτή τη λογική», είπε, «λαμβάνετε την ευλογία που εμείς ονομάζουμε 
“καιρό”, ενισχύοντας το έργο σας στον ιερό αυτό χώρο».

Εστιάζοντας στην ευθύνη των δύο Εκκλησιών, ο Πατριάρχης τόνισε την ανάγκη 
«να διατηρήσουμε το πνεύμα και την ενότητα της ειρήνης», επισημαίνοντας ότι 
το ζήτημα της ενότητας «είναι πιο σημαντικό από ποτέ». Κλείνοντας, εξέφρασε 
«μεγάλη χαρά» για την υποδοχή του Πάπα «ως αδελφού» και ανανέωσε τη 
δέσμευση για κοινή προσπάθεια προς την ειρήνη και τη συμφιλίωση στον κόσμο.





 

Η αντιφώνηση του Πάπα Λέοντα ΙΔ’

Στην αντιφώνησή του ο Πάπας ευχαρίστησε για την υποδοχή και την φιλοξενεία 
και μίλησε για τη συγκίνηση που ένιωσε μπαίνοντας στον ναό, όπου, όπως είπε, 
«πάτησα στα ίδια βήματα του Παύλου ΣΤ΄, του Αγίου Ιωάννη Παύλου Β΄ και, 
βεβαίως, του προκατόχου μου Πάπα Φραγκίσκου».

Ο Πάπας σημείωσε ότι είχε τη δυνατότητα να γνωρίσει προσωπικά ορισμένους από 
τους προκατόχους του και να χαράξει «κοινή γραμμή» μαζί τους, όσο ήταν εν ζωή, 
για τα βασικά ζητήματα της Εκκλησίας. Παράλληλα, αναφέρθηκε στους δεσμούς 
φιλίας που αναπτύχθηκαν κατά την πρώτη επίσκεψη του Πατριάρχη στη Ρώμη 
«ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της τελετής της Ευχαριστίας».

Κάνοντας αναφορά στη συμπόρευση των δύο Εκκλησιών, ο Ποντίφικας τόνισε ότι 
το πρωί «ζήσαμε στιγμές χάριτος» κατά τον κοινό εορτασμό των 1.700 ετών από 
την Πρώτη Ιερά Σύνοδο, επισημαίνοντας ότι πρόκειται για γεγονός που ανακαλεί 
«την προσευχή του Ιησού όλοι οι οπαδοί Του να είναι ενωμένοι». Υπογράμμισε ότι 
το έργο αυτό θα προχωρήσει «με σταθερή δέσμευση».

Ο Πάπας αναφέρθηκε και στην επικείμενη εορτή του Αποστόλου Ανδρέα, 
τονίζοντας ότι κατά τη βραδινή προσευχή «ο διάκονος προσευχήθηκε για τη 
σημασία της ένωσης και της ενότητας των Εκκλησιών» — προσευχή που, όπως 
ανέφερε, «θα επαναληφθεί και αύριο το πρωί».

Κλείνοντας, ευχαρίστησε εκ νέου για τη φιλοξενία και απηύθυνε «τις καλύτερες 
ευχές» προς όλους με αφορμή τον εορτασμό του Αποστόλου Ανδρέα.





 

Πριν το τέλος της Δοξολογίας οι δύο Προκαθήμενοι ανέγνωσαν στην ιταλική 
γλώσσα το “Πάτερ ημών”.

Οι χοροί των ιεροψαλτών έψαλλαν το πολυχρόνιο του Πάπα Ρώμης Λέοντα ΙΔ’ και 
του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.





 

Στη συνέχεια, στην Αίθουσα του Θρόνου του Πατριαρχικού Οίκου
πραγματοποιήθηκε η Τελετή Υπογραφής της Κοινής Δήλωσης. Μετά την υπογραφή 
της Διακήρυξης, ακολούθησε η παρουσίαση των ιεραρχών εκατέρωθεν και των 
λοιπών μελών της παπικής συνοδείας και κατ’ ιδίαν συνάντηση του Πάπα με τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη στο πατριαρχικό γραφείο.

Το πρωί της Κυριακής 30 Νοεμβρίου, ανήμερα της εορτής του Αγίου Ανδρέα, θα 
τελεστεί Πατριαρχική και Συνοδική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου και συλλειτουργούντος του 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ.κ. Θεοδώρου. Στη Θεία Λειτουργία θα παραστεί ο 
Πάπας Ρώμης, εκπρόσωπος της ελληνικής κυβέρνησης, διπλωμάτες και άλλοι 
επίσημοι.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας θα γίνει ανταλλαγή επίσημων λόγων μεταξύ του 
Οικουμενικού Πατριάρχη και του Πάπα, ενώ αμέσως μετά οι δύο Προκαθήμενοι θα 
ευλογήσουν τους πιστούς από τον εξώστη του Πατριαρχικού Οίκου.

Το μεσημέρι της Κυριακής, ο Πάπας Λέον ΙΔ’, αφού προηγουμένως παρακαθίσει σε 
γεύμα με τον Οικουμενικό Πατριάρχη, θα αναχωρήσει αεροπορικώς από την 
Κωνσταντινούπολη για την Βηρυτό, όπου ακολουθεί το δεύτερο σκέλος της 
περιοδείας του.
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Διαβάστε ακόμη:

Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος-Πάπας Λέων ΙΔ’: Από 
τη Νίκαια στο Φανάρι

Η συνάντηση του Οικουμενικού Πατριάρχη με τον Πάπα 
Λέοντα ΙΔ’ στη Νίκαια

Αναχώρησαν για τη Νίκαια ο Οικουμενικός Πατριάρχης και ο 
Πατριάρχης Αλεξανδρείας

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης παρέστη στην επίσημη υποδοχή 
του Πάπα Λέοντος ΙΔ’ στην Άγκυρα
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